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Βροντερή και αποφασιστική ακούστηκε την Παρασκευή 
24 Νοέμβρη στο κέντρο της Αθήνας η φωνή των συνταξιού-
χων, που από τον Έβρο μέχρι την Κρήτη συνέρρευσαν 
στην Αθήνα, συγκροτώντας ένα μεγάλο Πανελλαδικό συλ-
λαλητήριο, με οργανωτές τις Συνεργαζόμενες Συνταξιουχι-
κές Οργανώσεις.  

Με τις παρεμβάσεις μας τόσο στο Πανελλαδικό συλλαλητή-
ριο, όσο και τις περιφερειακές συγκεντρώσεις που προηγήθηκαν 
σε πολλές πόλεις της χώρας, όπως η μεγάλη κινητοποίηση των 
συνταξιούχων της Αττικής την Τρίτη 14 Νοέμβρη στην Πλ. Εθνι-
κής Αντίστασης, οι συνταξιούχοι στείλαμε περήφανο μήνυμα 
αντίστασης και αξιοπρέπειας, πως δεν πρόκειται να συμβιβα-
στούμε με τα ψίχουλα που μοιράζει η κυβέρνηση, την ώρα που  
η ακρίβεια εκμηδενίζει τις λεηλατημένες συντάξεις μας.  

Γι' αυτό, όπως υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή της η Συντονι-
στική Επιτροπή Αγώνα: «Όσα διεκδικούμε είναι δικά μας, πλη-
ρωμένα με τον αγώνα μιας ζωής και δεν τα χρωστάμε σε καμιά 
κυβέρνηση, σε κανέναν υπουργό, σε κανέναν τραπεζίτη και με 
τον αγώνα μας θα τα διεκδικήσουμε μέχρι τη δικαίωση».  

Ήμασταν όλοι εκεί, μια φωνή και μια γροθιά, για να συνεχί-
σουμε να δίνουμε τον δίκαιο αγώνα μας, καταγγέλλοντας την 
αντιλαϊκή σκυταλοδρομία από κυβέρνηση σε κυβέρνηση που 
έχει μετατρέψει τις συντάξεις μας σε επιδόματα πτωχοκομείου. 

Ακολούθησε μια μεγάλη πορεία, η οποία μέσω της Πανεπι-
στημίου, της Αιόλου και της Σταδίου έσφιξε σε έναν ανθρώ-
πινο «κλοιό» το υπουργείο Εργασίας. Εκεί οι διαδηλωτές φώ-
ναξαν «Με φιλοδωρήματα δεν μας ξεγελάτε, ντροπή σε σας 
που χρόνια κυβερνάτε», ενώ με συνθήματα υπέρ της Παλαι-
στίνης εξέφρασαν την αλληλεγγύη τους στον μαρτυρικό λαό. 

Στη συνέχεια αντιπροσωπεία των Συνεργαζόμενων Συνταξι-
ουχικών Οργανώσεων είχε συνάντηση με τον υπουργό Εργα-
σίας, Αδ. Γεωργιάδη, στον οποίο επέδωσε υπόμνημα με τα 
αιτήματά της. Ο υπουργός είπε πως θα εξετάσει τα αιτήματα, αν 
και κατά την πάγια τακτική των κυβερνητικών στελεχών πρόβαλε 
τους περιορισμούς της «δημοσιονομικής πολιτικής», της οποίας 
ο αντιλαϊκός χαρακτήρας αποτυπώθηκε και στον προϋπολογι-
σμό του 2024.                                           (Συνέχεια στη σελίδα 2) 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΟ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ  

ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Πραγματικές αυξήσεις εδώ και τώρα,  

επαναφορά 13ης και 14ης σύνταξης ! 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024 

Αγωνιστικός ξεσηκωμός 

για τη ζωή και το εισόδημα 

Συλλαλητήριο την Παρασκευή 15 Δεκέμβρη, στις 7 μ.μ. 
στο Σύνταγμα, ενάντια στον νέο αντιλαϊκό προϋπολογι-
σμό, πραγματοποίησαν εργατικά σωματεία της Αττικής, 
ανάμεσά τους και τα ναυτεργατικά σωματεία ΠΕΜΕΝ, ΣΤΕ-
ΦΕΝΣΩΝ, ΠΕΕΜΑΓΕΝ, ΠΕΠΡΝ και ΠΕΣ-ΝΑΤ, διεκδικώντας 
να καταργηθούν οι αντιλαϊκοί φόροι και να δοθούν αυξήσεις 
σε μισθούς και συντάξεις. 

«Ο νέος αντιλαϊκός 
προϋπολογισμός πετσο-
κόβει για άλλη μια χρονιά 
το εισόδημά μας!», σημειώ-
νουν στο κάλεσμά τους και 
θυμίζοντας το χαράτσωμα 
δίχως τέλος του λαού, τονί-
ζουν ότι οι εργαζόμενοι και 
τα λαϊκά στρώματα πληρώ-
νουν το 95% των φόρων και 
την ίδια στιγμή οι επιχειρη-
ματικοί όμιλοι μόνο το 5%!  

«Η αύξηση των τιμών 
στα τρόφιμα έφτασε 
28,8%, στη στέγαση 18,7%. Ενώ όσο εμείς μειώνουμε 
συνεχώς την κατανάλωση των βασικών τροφίμων,         
οι εταιρείες Ενέργειας, των μεγάλων σούπερ μάρκετ  
θησαυρίζουν στην κυριολεξία, με κέρδη - ρεκόρ! Ως εδώ!       
Δεν πάει άλλο!. 

 Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει τεράστιες ευθύνες. Φορο-
λογεί τους εργαζόμενους, τους συνταξιούχους και τους 
μικρούς ελεύθερους επαγγελματίες για να τα δίνει στους 
μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους. Η κυβέρνηση πανη-
γυρίζει για τα "ματωμένα" πλεονάσματα του προϋπολο-
γισμού, δηλαδή για το ξεζούμισμα που έχουμε υποστεί. 
Για τη βαριά φορολογία που μας επιβάλλει. Όπως έκαναν 
ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ την εποχή των μνημονίων, έτσι 
γίνεται και τώρα για το νέο υπερμνημόνιο του Ταμείου 
Ανάκαμψης», υπογραμμίζουν οι συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις. 



 

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ           
ΤΗΣ ΠΕΣ-ΝΑΤ Α. ΜΟΥΜΤΖΗ  

στην παναττική συγκέντρωση      
συνταξιούχων 14 Νοέμβρη 

Συνάδελφοι, 150 εταιρείες εισηγμένες στο 
χρηματιστήριο είχαν αύξηση κερδών 302% σε 
έναν χρόνο, που αναλογεί στο μισό ΑΕΠ της 
χώρας. Αν προστεθεί σε αυτό και το απαράδε-
κτο φορολογικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης, 
χιλιάδες μικροεπαγγελματίες και αυτοαπασχο-
λούμενοι οδεύουν για λουκέτο. Κι εμείς, καταδι-
κασμένοι στην ακρίβεια, στις συντάξεις πείνας, 
στη δουλειά χωρίς δικαιώματα και χωρίς ωρά-
ρια. Για λογαριασμό αυτών των εταιρειών, οι 
κυβερνήσεις φέρνουν νέα αντιλαϊκά μέτρα φο-
ροληστείας και εμπορευματοποιούν μια σειρά 
από κρίσιμες λαϊκές ανάγκες σε παιδεία, υγεία 
και πρόνοια. Στο όνομα των δικών τους προτε-
ραιοτήτων ο λαός μένει απροστάτευτος απένα-
ντι σε φυσικές «αφύσικες» καταστροφές.  

Συνάδελφοι, δεν ζούμε με βάση τις ανάγκες 
μας, αλλά αγκομαχούμε κάθε μέρα για το κέρ-
δος των ομίλων. Πληρώνουμε τις επιπτώσεις 
του πολέμου και της εμπλοκής της χώρας μας 
στην Ουκρανία με την ενεργειακή φτώχεια και 
τις οικονομικές επιπτώσεις από το εμπάργκο 
στη Ρωσία και την οικονομική στήριξη του Ζε-
λένσκι.  

Συνάδελφοι, η ιστορία έχει μόνο μία σωστή 
πλευρά. Με την Παλαιστίνη και την ελευθερία 
της. Οι λαοί έχουμε την δύναμη να στηρίξουμε 
έμπρακτα τον Παλαιστινιακό λαό, να εμποδί-
σουμε τη σφαγή του. Σε πολλές χώρες μπλο-
κάρουν τις πύλες πολεμικών βιομηχανιών,  
εμποδίζουν τη φόρτωση όπλων και πυρομα-
χικών που εξοπλίζουν το κράτος-δολοφόνο. 
Προσπαθούν να μας τρομοκρατήσουν και να 
κάμψουν τον ελληνικό λαό που παλεύει για να 
σταματήσει η γενοκτονία στη Γάζα. Δεν θα πλη-
ρώσουμε τις συνέπειες του πολέμου και των 
ανταγωνισμών. Όποιον αγωνίζεται ενάντια σε 
αυτήν την σφαγή τον κατηγορούν για αντισημι-
τισμό και τρομοκρατία. Στηρίζουν τη στρατηγι-
κή συμμαχία με το κράτος-δολοφόνο, αναγνω-
ρίζοντας και το δικαίωμα στην αυτοάμυνα.  

Από τη Μέση Ανατολή, τη Μεσόγειο, το Αι-
γαίο και την Ουκρανία, οι ανταγωνισμοί μυρί-
ζουν πολεμικό όλεθρο. Πώς μπορούμε να αι-
σθανόμαστε σιγουριά, σταθερότητα, ασφάλεια 
από τον ρόλο προμαχώνα που αναλαμβάνει η 
κυβέρνηση για λογαριασμό του ΝΑΤΟ και των 
ΗΠΑ στην περιοχή; Και αυτός είναι ένας ακόμα 
πολύ σοβαρός λόγος για να σταθούμε ενάντια 
στους πολέμους και την εμπλοκή μας.  

Γιατί αυτή είναι άλλη μια σημαντική πλευρά 
του αγώνα μας για ουσιαστικές αυξήσεις στις 
συντάξεις, για καθολικά δημόσια και δωρεάν 
υγεία, πρόνοια, παιδεία. Για να γίνουν πράξη 
αυτές οι ανάγκες, για να βγούμε κερδισμένοι, 
πρέπει να χάσουν οι μεγάλοι επιχειρηματικοί 
όμιλοι και η πολιτική που τους στηρίζει. 

(Συνέχεια από τη σελίδα 1) 

 Πλήρη κρατική εγγύηση όλων των κύριων και επικουρικών συντάξεων. 

 Αυξήσεις σε όλες τις συντάξεις στο ύψος του πληθωρισμού, κατώτατη        
σύνταξη στο 80% του κατώτατου μισθού. 

 Νομοθετική κατοχύρωση, ρύθμιση και απόδοση της 13ης και της 14ης     
σύνταξης. 

 Άμεση καταβολή των αναδρομικών σε όλους τους συνταξιούχους, χωρίς 
δικαστήρια και προαπαιτούμενα, για το 11μηνο 2015 - 2016. 

 Ενσωμάτωση της «προσωπικής διαφοράς» στις καταβαλλόμενες συντάξεις 
σε όλους τους συνταξιούχους. 

 Να καταργηθεί η «εισφορά αλληλεγγύης» (ΑΚΑΓΕ). 

 Να επανυπολογιστούν άμεσα όλες οι συντάξεις που εκκρεμούν. 

 Η «παράλληλη σύνταξη» να αποδοθεί και σε όσους συνταξιοδοτήθηκαν πριν 
το 2016. 

 Στη σύνταξη χηρείας να αποδίδεται το 70% της σύνταξης του αποθανόντος, 
χωρίς άλλη περικοπή. 

 Ο επιζών να έχει το δικαίωμα επιλογής σύνταξης. 

 Να δοθούν συντάξεις σε όσους χρωστάνε στα ασφαλιστικά ταμεία, με ρύθμι-
ση των χρεών. Αφού αφαιρεθούν τόκοι και πρόστιμα, το υπόλοιπο ποσό να 
το κρατάνε από τη σύνταξή τους μέχρι 15%. 

 Να καταργηθούν ο ΕΝΦΙΑ και οι πλειστηριασμοί πρώτης κατοικίας. 

 Αποζημίωση 100% στους πληγέντες από φυσικές καταστροφές (σεισμούς, 
φωτιές, πλημμύρες). 

 Να εκδοθούν άμεσα οι εκκρεμείς συντάξεις των δικαιούχων από τη Θεσ-    
σαλία. 

 Κατάργηση της κράτησης υπέρ Υγείας, άμεσα από τις επικουρικές και τις 

χηρείας. 

 Κατάργηση δημοτικών τελών για συνταξιούχους με ετήσια σύνταξη έως 

12.000 ευρώ. 

 Η εθνική σύνταξη να αποδίδεται σε όλες τις συντάξεις. 

 Άμεση πρόσληψη γιατρών, νοσηλευτών και δημιουργία μονάδων ΜΕΘ στα 
δημόσια νοσοκομεία. 

 Να ανοίξουν όλες οι δομές Υγείας που παραμένουν κλειστές και να δημιουρ-
γηθούν δημόσιες δομές οίκων ευγηρίας. 

 Να προσληφθεί προσωπικό στον ΕΦΚΑ και να εξοπλιστεί με όλα τα ανα-
γκαία τεχνικά μέσα για την άμεση έκδοση των συντάξεων. 

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ: 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΛΟΓΩΝ ΠΕΣ-ΝΑΤ 

Στην ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της ψηφοφορίας                     

προέβη, την Πέμπτη 14 Δεκέμβρη.                                                            

η Εφορευτική Επιτροπή Αρχαιρεσιών της ΠΕΣ-ΝΑΤ.  
 

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΧΑΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ 

ΖΑΦΕΙΡΟΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΚΕΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ       

ΜΟΥΜΤΖΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ          

ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΘΑΝΑΣΗΣ         

ΦΛΑΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ                 

ΠΕΤΡΟΥ ΝΙΚΟΣ                            

ΛΕΚΚΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 

ΚΑΜΑΚΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ  

             

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞ. ΕΠ. ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 

ΠΑΝΑΓΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  

ΨΥΧΟΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  



 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024 

«Χαρτζιλίκια» σε συνταξιούχους ! 
Στη γραμμή των συντάξεων πείνας για τους συνταξιού-

χους και των πετσοκομμένων παροχών για τους ανέργους και 
τα άλλα θύματα της πολιτικής των αστικών κυβερνήσεων  είναι 
κομμένος και ραμμένος ο προϋπολογισμός για τους Οργανι-
σμούς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΟΚΑ).  

Είναι χαρακτηριστικό πως για μια ακόμη χρονιά, το 2024, τα ισοζύ-
για των ΟΚΑ (Ασφαλιστικά ταμεία, ΔΥΠΑ, ΕΟΠΥΥ, ΟΠΕΚΑ, ΝΑΤ) θα 
παρουσιάσουν πλεόνασμα ύψους 1,154 δισ. ευρώ, έναντι 950 εκατ. 
ευρώ φέτος. 

Στο πλαίσιο του κρατικού προϋπολογισμού 2024 η κυβέρνηση  προ-
χωρά σε μείωση της κρατικής χρηματοδότησης κατά 152 εκατ. ευ-
ρώ, καθώς όπως προκλητικά σημειώνει και η εισηγητική έκθεση, οι μετα-
βιβάσεις θα είναι μειωμένες «λαμβανομένης υπόψη της επάρκειας των 
εσόδων των ασφαλιστικών ταμείων για την κάλυψη των υποχρεώσεών 
τους».  

Όμως δεν λέει κουβέντα «για την επάρκεια των συντάξεων» που το 
2024 θα χάσουν παραπέρα από την αγοραστική τους δύναμη, αφού η 
ονομαστική αύξηση μόλις κατά 3% υπολείπεται κατά πολύ του 
πραγματικού πληθωρισμού και ειδικά των τροφίμων που κινούνται 
σε διψήφια ποσοστά.  

Μάλιστα, την ελάχιστη αυτή αύξηση δεν θα λάβουν περίπου 
750.000 συνταξιούχοι, δηλαδή το 30% του συνόλου τους, οι οποίοι θα 
πρέπει να αρκεστούν σε ένα εφάπαξ ...γιορτινό επίδομα από 100 έως 
200 ευρώ. 

Επιπλέον, πέραν της φορολογίας και του πραγματικού πληθωρι-
σμού, οι συνταξιούχοι για άλλη μια φορά θα καταβάλουν το χαράτσι 
της «εισφοράς αλληλεγγύης» προς το ΑΚΑΓΕ, που το 2024 θα    
ανέλθει στα 555 εκατ. ευρώ, ενώ καμία αύξηση δεν θα υπάρξει     

στις επικουρικές συντάξεις. Την ίδια στιγμή βέβαια οι ληξιπρόθεσμες 
οφειλές της κυβέρνησης προς τους συνταξιούχους για συντάξεις   
και εφάπαξ τον Σεπτέμβριο του 2023 ανέρχονταν στα 545 εκατ.   

ευρώ, εξαιτίας της χρόνιας καθυστέρησης απόδοσης των συντάξεων, 
παρά τους ισχυρισμούς για επιτάχυνση των διαδικασιών. 

Στον αντίποδα, η κυβέρνηση αποδεικνύεται αρκετά γαλαντόμα προς 
τις επιχειρήσεις, αφού η μείωση κατά 3 μονάδες των ασφαλιστικών 
εισφορών (απαλλαγή που κυρίως καρπώνονται αυτές) θα κοστίσει 
στον προϋπολογισμό το 2024, δηλαδή στους φορολογούμενους,   

το ποσό των 871 εκατομμυρίων ευρώ, ένα ποσό που είναι διπλάσιο 
από τη δαπάνη που προκαλεί η αύξηση των συντάξεων κατά 3% και 
ανέρχεται στα 430 εκατ. ευρώ! 

Ταυτόχρονα, τα περί «δημοσιονομικής πειθαρχίας» πάνε περίπατο 
όταν είναι να χρηματοδοτηθεί έμμεσα η ιδιωτικοποίηση της επικουρικής 
ασφάλισης, αφού ο κρατικός προϋπολογισμός καλείται να καλύψει την 
απώλεια εισφορών που προκαλεί το νέο σύστημα του «ασφαλιστικού 
τζόγου» (ιδιωτικό ταμείο ΤΕΚΑ). Πιο συγκεκριμένα οι φορολογούμενοι θα 
χρεωθούν 207 εκατ. ευρώ, που είναι η απώλεια εισφορών προς τον 
ΕΦΚΑ, ποσό πολλαπλάσιο από τα μερικές δεκάδες ευρώ που ισχυριζό-
ταν πως θα είναι η απώλεια του δημόσιου συστήματος όταν η κυβέρνηση 
ψήφιζε την ιδιωτικοποίηση των επικουρικών συντάξεων. 

Στην ίδια αντιλαϊκή ρότα και             
ο προϋπολογισμός του ΝΑΤ!  

Ο προϋπολογισμός του ΝΑΤ για το 2024, που συζη-
τήθηκε 01/12/2023 στο Δ.Σ, εντάσσεται στις κατευθύν-
σεις του αντιλαϊκού κρατικού προϋπολογισμού του 
2024, που έχει καταθέσει στη βουλή η κυβέρνηση της 
ΝΔ και εναρμονίζεται με το νέο Σύμφωνο Σταθερότη-
τας της Ε.Ε.   

Χαρακτηριστική είναι η αναφορά στην εισηγητική 
έκθεση ότι: ελήφθη υπόψιν το με αριθμό πρωτ. 
94948/30.10.2023 έγγραφο του Υπουργείου Εργασί-
ας & Κοινωνικής Ασφάλισης, που αφορούσε στην 
κατάρτιση και υποβολή Προϋπολογισμού Οικονομικού 
Έτους 2024 από τους φορείς   Κοινωνικής Ασφάλισης 
& λοιπούς φορείς». 

Στον κρατικό προϋπολογισμό για το 2024, φορτώ-
νονται πρόσθετα οικονομικά βάρη για τη ναυτεργατική 
και συνολικά για τη λαϊκή οικογένεια. 

Προβλέπεται φοροκαταιγίδα με 63 δισ. φόρους, 
ματωμένα πλεονάσματα, περικοπές σε κοινωνικές δα-
πάνες, ουσιαστική καθήλωση των μισθών που θα συνε-
χίζουν να εξαϋλώνονται από την ακρίβεια, την πολιτική 
της «πράσινης μετάβασης» και την «απελευθέρωση» - 
εμπορευματοποίηση. 

Σε αντίθεση με τα λαϊκά νοικοκυριά που θα 
«ματώσουν» και από τον προϋπολογισμό του 2024, για 
τους επιχειρηματικούς ομίλους προβλέπονται νέα επεν-
δυτικά και φορολογικά κίνητρα – ελαφρύνσεων με: 

 Μείωση του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων από 
0,5% σε 0,2%. 

 Μείωση κατά 50% του φόρου χρηματιστηριακών συ-
ναλλαγών. 

 Κατάργηση του φόρου τόκων ομολόγων σε κρατικά 
και επιχειρηματικά ομόλογα. 

Το εφοπλιστικό κεφάλαιο εκτός από τα προνόμια και 
τις επιδοτήσεις των μέχρι σήμερα κυβερνήσεων, απο-
λαμβάνει και την εθελοντική φορολόγηση. Εκμεταλ-
λεύεται όλες τις συνθήκες καπιταλιστικές κρίσεις, ιμπε-
ριαλιστικοί ανταγωνισμοί, όπως το συνεχιζόμενο πόλε-
μο στην Ουκρανία. 

Αυξάνει διαρκώς τα κέρδη του από την αντιναυ-
τεργατική νομοθεσία (ν.2687/1953, ν.4150/2013, ν. 
4714/2020 κ.ά.) με την άγρια εκμετάλλευση των ναυτερ-
γατών, το χτύπημα των μισθών, τις μειωμένες οργανι-
κές συνθέσεις, την διεύρυνση της ανασφάλιστης εργα-
σίας. 

Τα κέρδη τους αυξάνονται και από την εκτόξευση 
των ναύλων σε όλες τις κατηγορίες πλοίων. 

Οι εφοπλιστές έχουν λεηλατήσει και το ΝΑΤ, με νο-
μοθετικές ρυθμίσεις, με θαλασσοδάνεια και με εκατομ-
μύρια χρέη από οφειλές ασφαλιστικών εισφορών. Αυτή 
η πολιτική είχε ως αποτέλεσμα το ΝΑΤ, όταν εντάχθηκε 
στον ΕΦΚΑ το 2016 να έχει οργανικό έλλειμμα σχεδόν 
1 δις ευρώ!!! 

Αντίθετα για τους ναυτεργάτες διαρκώς χειροτερεύει 
η κατάσταση τους. Από την μη εφαρμογή των ΣΣΕ, τα 
εξοντωτικά δρομολόγια με τις μειωμένες οργανικές 
συνθέσεις, τις επικίνδυνες συνθήκες διαβίωσης, τις 
ομαδικές απολύσεις, την υπονόμευση της προστα-
σίας και της ασφάλειας της ανθρώπινης ζωής στη 
θάλασσα, την φοροεπιδρομή στο εισόδημά τους, το 
πετσόκομμα των συντάξεων, την λεηλασία της περι-
ουσίας του ΝΑΤ, Οίκου Ναύτη, που δεν αξιοποιείται 
προς όφελος της  ναυτεργατικής οικογένειας. 

Ο εκπρόσωπος της ΠΕΜΕΝ στη συνεδρίαση του 
Δ.Σ καταψήφισε τον προϋπολογισμό του ΝΑΤ για το 
2024 σε αντίθεση με τα υπόλοιπα μέλη του Δ.Σ. 
Με αγώνα διεκδικούμε την αύξηση του εισοδήματος  

μας και την προστασία της ζωής μας 

03 Δεκέμβρη 2023 

Οι Διοικήσεις των Σωματείων 

ΠΕΜΕΝ - ΣΤΕΦΕΝΣΩΝ - ΠΕΕΜΑΓΕΝ- ΠΕΠΡΝ - ΠΕΣ/ΝΑΤ 



 

Παλαιστίνη ώρα μηδέν; 
Παρακολουθούμε συγκλονισμένοι, με θυμό και αγανά-

κτηση, το έγκλημα ενάντια στον Παλαιστινιακό λαό από 
το κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ. Αγανακτούμε ακόμα 
περισσότερο με τη στάση της κυβέρνησης της χώρας 
μας και όχι μόνο, που τάσσεται υπέρ του Ισραήλ και του 
δικαιώματός του τάχα στην αυτοάμυνα.  

Οι σιωνιστές σκοτώνουν τους Παλαιστινίους από το 1948. 
Πού είναι το δικό τους δικαίωμα να υπάρχουν έστω; Αυτό 
που κάνει το Ισραήλ στη Γάζα είναι πέρα από γενοκτονία, 
καθώς σκοτώνει το μέλλον, ισοπεδώνει τα πάντα, έμψυχα και 
άψυχα. Οι δολοφονίες παιδιών και γυναικών δεν είναι τυχαί-
ες, στοχεύουν τις νέες γενιές και τις γυναίκες που τις γεννούν.  

Την πληγή του Παλαιστινιακού λαού την άνοιξαν οι Βρετα-
νοί με την περιβόητη διακήρυξη του λόρδου Μπάλφουρ, τότε 
υπουργού εξωτερικών της Βρετανίας, το 1917 για ίδρυση 
κράτους των Ιουδαίων στα εδάφη της Παλαιστίνης. Το πα-
γκόσμιο σιωνιστικό συμβούλιο στη βάση αυτής της διακήρυ-
ξης-υπόσχεσης άρχισε να αγοράζει γη στα Παλαιστινιακά 
εδάφη. Γη χωρίς λαό, για λαό χωρίς γη. Μόνο που υπήρχε 
λαός που ζούσε σ’ εκείνα τα εδάφη,  τα πατρογονικά τους 
εδάφη, οι Παλαιστίνιοι.  

Μετά τον Α’ παγκόσμιο πόλεμο δημιουργήθηκε ως κράτος 
κατ’ εντολήν και παραχωρήθηκε υπό την προστασία των 
Βρετανών.  

Το 1947 ο ΟΗΕ υιοθέτησε σχέδιο διχοτόμησης υπό Βρε-
τανική εντολή για την δημιουργία δύο κρατών, Αραβικού και 
Εβραϊκού (ψήφισμα 181). Δεν έγινε αποδεκτό από τους 
Άραβες, έγιναν συγκρούσεις και δεν ευοδώθηκε.  

Τον Μάη του 1948 με την ίδρυση του κράτους του Ισραήλ 
άρχισε ο πρώτος Αραβοισραηλινός πόλεμος με στόχο τη δη-
μιουργία Αραβικού Παλαιστινιακού κράτους. Την ίδια χρονιά 
ιδρύεται από τον Αραβικό σύνδεσμο Παλαιστινιακή κυβέρνη-
ση που ορίστηκε να κυβερνήσει την κατεχόμενη από την Αί-
γυπτο λωρίδα της Γάζας.  

Τον Ιούνη του 1967 με τον πόλεμο των 6 ημερών, το   
Ισραήλ κατέλαβε τη λωρίδα της Γάζας, την χερσόνησο του 
Σινά, τα υψώματα Γκολάν, την Ανατολική και Δυτική Ιερουσα-
λήμ.  

Σε όλη αυτή την ιστορική περίοδο μέχρι και σήμερα, ο 
Παλαιστινιακός λαός πληρώνει βαρύ φόρο αίματος, αφού 
κατά διαστήματα οι συγκρούσεις με τον ισχυρότερο Ισραηλινό 
στρατό αναζωπυρώνονται με εκατόμβες νεκρών από πλευ-
ράς Παλαιστινίων. Ενδεικτικά να θυμηθούμε τη σφαγή στους 
καταυλισμούς Σάμπρα και Σατίλια στον Λίβανο, την αιματοχυ-
σία που προκλήθηκε εκεί από την εισβολή των Ισραηλινών 
που οδήγησε τελικά στην αποχώρηση των Παλαιστινίων της 
Φατάχ από τον Λίβανο το 1983.  

Το 1988 ο τότε πρόεδρος της ΟΑΠ Γιασέρ Αραφάτ διακή-
ρυξε την ίδρυση Παλαιστινιακού κράτους και με τις συμφωνί-
ες του Όσλο το 1993 ιδρύθηκε Παλαιστινιακή αρχή που ανέ-
λαβε να κυβερνήσει κατά κάποιο τρόπο τη λωρίδα της Γάζας, 
καθώς και πληθώρα από θύλακες, σκόρπιους στη δυτική 
όχθη με την ασφυκτική επιτήρηση του Ισραήλ βεβαίως που 
κάνει ότι θέλει.  

Μέσα σ’ αυτήν την κατάσταση, ανδρώθηκε η Χαμάς που 
στις εκλογές του 2006 πλειοψήφισε στο Κοινοβούλιο της  
Γάζας. Συγκρούστηκε με την Φατάχ και το 2007 βρέθηκε να 
διοικεί την Γάζα.  

Το Ισραήλ έχει 
δυνατότητες και 
δύναμη για να συ-
μπεριφέρεται έτσι, 
καθώς βοηθιέται με 
κάθε τρόπο από 
τους αμερικανο-
νατοϊκούς ιμπερια-
λιστές. Το θέλουν 
εκεί προχωρημένο 
φυλάκιο έναντι του Ιράν και χωροφύλακά τους στην ευρύτερη 
περιοχή, για εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους απέναντι 
σε Ρωσία-Κίνα που ανταγωνίζονται για παγκόσμια πρωτοκα-
θεδρία.  

Ο ανταγωνισμός των αντίθετων ιμπεριαλιστικών στρατο-
πέδων απειλεί να τινάξει στον αέρα καταρχάς τη Μέση Ανα-
τολή και με κίνδυνο ευρύτερης ανάφλεξης με τραγικές συνέ-
πειες για τους λαούς.  

Παλαιστίνη ώρα μηδέν λοιπόν; Τον πρώτο λόγο τον έχει ο 
Παλαιστινιακός λαός. Με εκδηλώσεις αλληλεγγύης από τους 
λαούς όλου του κόσμου, να θορυβήσουμε τις κυβερνήσεις, να 
πιέσουμε το Ισραήλ να αλλάξει κατεύθυνση. Να μεταδώσου-
με τον μόνο τρόπο που υπάρχει για να σταματήσει η βαρβα-
ρότητα και να κλείσει η πληγή για πάντα:  

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΚΡΑΤΟΣ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΤΟΥ 1967 
ΜΕ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ.  

Τ ροπολογία για την επαναφορά 
και καταβολή του 13

ου
 και 14

ου
 

μισθού και σύνταξης στους εργαζόμε-
νους και τους συνταξιούχους (Δώρο 
Χριστουγέννων και Πάσχα), κατέθεσε 
η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ  

Αιτιολογική έκθεση: Με τα μνημό-
νια καταργήθηκε από τους εργαζόμε-
νους στο δημόσιο και από τους συντα-
ξιούχους το επίδομα εορτών Χριστου-
γέννων και Πάσχα και το επίδομα α-
δείας. Το ΚΚΕ με την παρούσα τροπο-
λογία και για την ανακούφιση των εργα-
ζομένων και συνταξιούχων προτείνει την 
παρακάτω τροπολογία για την επανα-
φορά του επιδόματος Χριστουγέννων 
και Πάσχα και του επιδόματος αδείας, 
δηλαδή του 13ου και 14ου μισθού για 

τους εργαζόμενους και της 13ης και 14ης 
σύνταξης για τους συνταξιούχους. 

Τροπολογία προσθήκη: Στο σχέδι-
ο νόμου του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης «Αναμόρφωση 
επαγγελματικής ασφάλισης, εξορθολογι-
σμός ασφαλιστικής νομοθεσίας, συντα-
ξιοδοτικές ρυθμίσεις, σύστημα διορι-
σμού και προσλήψεων των εκπαιδευτι-
κών της δημόσιας υπηρεσίας απασχό-
λησης και λοιπές διατάξεις».  

Άρθρο: Επαναχορηγείται σε όλους 
τους εργαζόμενους του Δημοσίου και σε  

όλους τους συνταξιούχους όλων των 
φορέων κύριας και επικουρικής ασφάλι-
σης το επίδομα εορτών Χριστουγέννων, 
ανερχόμενο στο ποσό των καταβαλλό-
μενων αποδοχών για τους εργαζόμε-
νους και της μηνιαίας σύνταξης για τους 
συνταξιούχους. Επίσης στους πιο πάνω 
εργαζόμενους και συνταξιούχους επα-
ναχορηγείται το επίδομα εορτών Πάσχα, 
καθώς και το επίδομα αδείας ανερχόμε-
να το κάθε ένα στο μισό των καταβαλλό-
μενων αποδοχών και του μισού της μη-
νιαίας σύνταξης. 

Από την ψήφιση του παρόντος κα-
ταργείται κάθε αντίθετη διάταξη νόμου   
ή κανονιστικής πράξης. 

Αθήνα, 15 Δεκεμβρίου 2023 

Τροπολογία του ΚΚΕ για 
επαναφορά του 13ου και 
14ου μισθού και σύνταξης 



 

Την Τετάρτη 13 Σεπτέμβρη, συμμετείχαμε στην 
24ωρη απεργία μαζί με τα σωματεία ΠΕΜΕΝ – ΣΤΕ-
ΦΕΝΣΩΝ – ΠΕΕΜΑΓΕΝ με αφορμή το έγκλημα στον 
καταπέλτη του «Blue Horizon», με τον θάνατο του 
36χρονου επιβάτη Αντώνη Καρυώτη. Εκτός από τις   
ευθύνες των εμπλεκόμενων μελών του πληρώματος, τα 
σωματεία μας ανάδειξαν τις ευθύνες της εφοπλιστικής 
εταιρείας και του υπουργείου Ναυτιλίας, διεκδικώντας 
ασφαλείς και φτηνές θαλάσσιες συγκοινωνίες για επι-
βάτες και ναυτεργάτες. 

Την Παρασκευή 15 Σεπτέμβρη, συμμετείχαμε στη 
συγκέντρωση στο Σύνταγμα ενάντια στο έκτρωμα για τη 
νομιμοποίηση της δουλειάς ήλιο με ήλιο, αλλά και την 
παραπέρα ποινικοποίηση της απεργίας και της συνδικα-
λιστικής δράσης.  

Την Πέμπτη 21 Σεπτέμβρη, συμμετείχαμε στην 
24ωρη απεργία μαζί με τα σωματεία ΠΕΜΕΝ – ΣΤΕ-
ΦΕΝΣΩΝ – ΠΕΕΜΑΓΕΝ και στην απεργιακή συγκέ-
ντρωση και πορεία στον Πειραιά με σύνθη-
μα «Οχτάωρο, Ασφάλιση, Σύνταξη, Υγεία, δεν θα τα 
χαρίσουμε στην εργοδοσία», διατρανώνοντας την αντί-
θεσή μας στο νομοσχέδιο - έκτρωμα για τα Εργασιακά. 

Τη Δευτέρα 25 Σεπτέμβρη, συμμετείχαμε στη Συνε-
δρίαση της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώ-
να (ΣΕΑ) των Συνεργαζόμενων Συνταξιουχικών Ορ-
γανώσεων.   

Την Πέμπτη 5 Οκτώβρη, πραγματοποιήθηκε Έκτακτη 
Γενική Συνέλευση Αρχαιρεσιών 2023, όπου εκλέχτηκε 
Εφορευτική Επιτροπή για την ανάδειξη νέου Διοικητι-
κού Συμβουλίου. 

Την Τετάρτη 18 Οκτώβρη, συμμετείχαμε στη συγκέ-
ντρωση αλληλεγγύης στον αγώνα του Παλαιστινιακού 
λαού και την πορεία στην πρεσβεία του κράτους - δολο-
φόνου Ισραήλ. 

Την Τετάρτη 25 Οκτώβρη, συμμετείχαμε στο συλλαλη-
τήριο στην Ελευσίνα ενάντια στην απόφαση της κυβέρ-
νησης να παραχωρήσει την 112 Πτέρυγας Μάχης, που 
βρίσκεται στην περιοχή, στους ΑμερικανοΝΑΤΟικούς 
για να εξαπολύουν επιθέσεις μαζί με το Ισραήλ σε αμά-
χους και παιδιά στην Παλαιστίνη. 

Την Κυριακή 29 Οκτώβρη, συμμετείχαμε στην πορεία 
προς την Ισραηλινή πρεσβεία από το πάρκο Ελευθερί-
ας. Απαιτώντας να σταματήσει τώρα η σφαγή στη 
Γάζα. Δε θα γίνουμε συνένοχοι στο νέο έγκλημα! 

Την Πέμπτη 2 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στην παρέμ-
βαση μέσα στο αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», ακούστηκε 
το «Λευτεριά στην Παλαιστίνη», στη μαζική κινητοποί-
ηση σωματείων και φορέων.  

Την Κυριακή 5 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στη μεγάλη 
συναυλία στο Σύνταγμα και στην πορεία στην ισραηλινή 
πρεσβεία.  

Την Τρίτη 7 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στη Συνεδρίαση 
της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα (ΣΕΑ) των Συ-
νεργαζόμενων Συνταξιουχικών Οργανώσεων. 

 Την Κυριακή 12 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στην   
υποδοχή στο Καλλιμάρμαρο στους αθλητές του 40ού 
Αυθεντικού Μαραθωνίου με παλαιστινιακές σημαίες 
και με σύνθημα «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» ακού-
στηκε δυνατά στην Αθήνα. Δρομείς συμμετείχαν με 
τη σημαία της Παλαιστίνης. 

Την Τρίτη 14 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στη μαζική  
Παναττική διαδήλωση στην Αθήνα, ανταποκρινόμενοι 

στο κάλεσμα των Συνεργαζόμενων Συνταξιουχικών 
Οργανώσεων, με σύνθημα «Φέρτε πίσω όλα τα κλεμμέ-
να, με αίμα ο λαός τα έχει πληρωμένα» η πορεία έφτασε 
έξω από το υπουργείο οικονομικών, όπου κατέβηκαν τα 
ρολά, σε μια ακόμα ένδειξη ότι η κυβέρνηση απαξιεί 
ακόμα και να συναντήσει τους συνταξιούχους.  

Την Πέμπτη 16 Νοέμβρη, καταθέσαμε Στεφάνι στο 
Πολυτεχνείο, τιμώντας τα 50 χρόνια από τον ηρωικό 
ξεσηκωμό. 

Την Παρασκευή 17 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στην 
πορεία του Πολυτεχνείου. Η μεγάλη διαδήλωση 
έστειλε το μήνυμα ότι 50 χρόνια μετά τα συνθήματα 
που γράφτηκαν στις πύλες του Πολυτεχνείου, «Έξω αι 
ΗΠΑ - Έξω το ΝΑΤΟ», τόσο αυτά όσο και το σύνθημα 
για «Ψωμί - Παιδεία - Ελευθερία» παραμένουν ζωντανά 
και επίκαιρα! 

Την Παρασκευή 24 Νοέμβρη, συμμετείχαμε στο   
μεγαλειώδες Πανελλαδικό Συλλαλητήριο των Συ-
νταξιούχων. Ακολούθησε μεγάλη πορεία, η οποία μέσω 
της Πανεπιστημίου, της Αιόλου και της Σταδίου έσφιξε 
σε έναν ανθρώπινο «κλοιό» το υπουργείο Εργασί-
ας. Εκεί βροντοφωνάξαμε «Με φιλοδωρήματα δεν μας 
ξεγελάτε, ντροπή σε σας που χρόνια κυβερνάτε». 

Την Τετάρτη 29 Νοέμβρη, συμμετείχαμε παμπειραϊκό 
συλλαλητήριο για δημόσια, δωρεάν υγεία για όλους.      
Η κατάσταση στο δημόσιο σύστημα Υγείας είναι οριακή. 
Χρόνο με τον χρόνο χειροτερεύει δραματικά τόσο για 
τους ασθενείς, που αναγκάζονται και βάζουν όλο και 
πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για υπηρεσίες Υγείας που 
δικαιούνται και έχουν ήδη χιλιοπληρώσει.  

Τη Δευτέρα 11 Δεκέμβρη, συμμετείχαμε στην πα-
ρέμβαση – διαμαρτυρίας του σωματείου της ΛΑΡΚΟ 
και του ΠΑΜΕ στο υπουργείο Οικονομικών.  

Την Τρίτη 12 Δεκέμβρη, συμμετείχαμε στην κινητο-
ποίηση για το έγκλημα στα Τέμπη, των συγγενών των 
θυμάτων στο Σύνταγμα, με τη στήριξη σωματείων και 
φορέων. Για να μην ξεχαστεί το έγκλημα με τη φονική 
μετωπική σύγκρουση τρένων τον Φλεβάρη φέτος με 57 
νεκρούς, ενώ καταγγέλθηκε η κωλυσιεργία που υπάρχει 
για να προχωρήσει η διερεύνηση και να αποδοθούν οι 
ευθύνες στους υπεύθυνους. 

Την Παρασκευή 15 Δεκέμβρη, συμμετείχαμε στη 
μεγάλη συγκέντρωση στο Σύνταγμα μαζί με δεκάδες 
εργατικά σωματεία και φορείς, ενάντια στον αντιλαϊ-
κό προϋπολογισμό, για το πετσοκομμένο εισόδημα, 
τους άθλιους μισθούς και συντάξεις, την αβάσταχτη 
ακρίβεια και φοροληστεία, την εμπορευματοποίηση 
και υποβάθμιση της Υγείας, της Πρόνοιας, της Παι-
δείας.  

Δραστηριότητες 3μήνου της ΠΕΣ-ΝΑΤ 

Στις πολιτικές που μαυρίζουν τη ζωή μας αντιτάσσουμε την ενότητά μας, με οργάνωση και αγώνα.  

Καθήκον όλων μας είναι το δυνάμωμα του σωματείου μας, η εγγραφή νέων μελών στην ΠΕΣ-ΝΑΤ.            



 

H ΥΓΕΙΑ ...ΝΟΣΕΙ ΒΑΡΙΑ! 

Ούτε βήμα πίσω από τη                
διεκδίκηση για δημόσια και            
δωρεάν Υγεία, για ενίσχυση             

των νοσοκομείων 
Οι κινητοποιήσεις των υγειονομικών και η  

μεγάλη απεργιακή συγκέντρωση, την Πέμπτη 30 
Νοέμβρη στο υπουργείο Υγείας, οι νησιώτες που 
βγαίνουν στους δρόμους, διεκδικώντας τα αυτονό-
ητα, για να μην τρέμει το φυλλοκάρδι τους αν  
αρρωστήσουν, η δυναμική που δημιουργείται στην 
πάλη για αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν Υγεία, 
δίνουν ήδη απάντηση στους εγκληματικούς - όπως 
αποδεικνύονται - σχεδιασμούς της κυβέρνησης. 

Τα ναυτεργατικά σωματεία ΠΕΜΕΝ, ΣΤΕ-
ΦΕΝΣΩΝ, ΠΕΕΜΑΓΕΝ, ΠΕΠΡΝ, ΠΕΣ/ΝΑΤ, 
συμμετείχαμε στο Παμπειραϊκό Συλλαλητήριο για 
την Υγεία, την Τετάρτη 29 Νοέμβρη, στην πλατεία 
Κοραή. 

Πάγιο αίτημα των σωματείων μας η Αποκλει-
στικά Δημόσια – Καθολική – Υποχρεωτική – Κοι-
νωνική Ασφάλιση, Υγεία και Πρόνοια. 

Συνεχίζουμε τον αγώνα και απαιτούμε: 

 Την κατάργηση των αντεργατικών νόμων που 
ενσωμάτωσαν τον Οίκο Ναύτη στον ΕΟΠΠΥ, 
λεηλατούν την κινητή και ακίνητη περιουσία του 
ΝΑΤ. Άθλιοι νόμοι που συνδιαμόρφωσαν οι    
κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΛΑΟΣ, ΔΗΜΑΡ, 
ΣΥΡΙΖΑ, ΑΝΕΛ με την ΕΕ – ΕΚΤ – ΔΝΤ. 

 Την Κατάργηση του άρθρου 21 του 
ν.3622/2007 που δίνει τη δυνατότητα αλλαγής 
χρήσης και εκποίησης μερικώς ή ολικώς του    
Νοσηλευτικού Ιδρύματος Εμπορικού Ναυτικού 
(ΝΙΕΝ) στα Μελίσσια Αττικής και επαναλαμβά-
νουμε το αίτημα μας να γίνει Πανεπιστημιακή 
κλινική για την πρόληψη και αντιμετώπιση των 
επαγγελματικών ασθενειών. 

 Την ενίσχυση των οικονομικών του ΝΑΤ, 
του ΚΕΑΝ, των Ταμείων Πρόνοιας και του    
Οίκου Ναύτη για να καλυφθούν οι σύγχρονες 
ανάγκες της ναυτεργατικής οικογένειας, σε υγεία 
και πρόνοια. 

Ήρθε λοιπόν η ώρα να ακουστεί ένα ξεκάθα-
ρο «ως εδώ!».  

Να βρεθεί ακόμα πιο μαζικά, ακόμα πιο απο-
φασιστικά στο στόχαστρο της αγωνιστικής δράσης 
υγειονομικών, σωματείων και φορέων η πολιτική 
της υποχρηματοδότησης, της εμπορευματοποίησης 
και της επιχειρηματικής δράσης στην Υγεία, αφού 
όπως αποδεικνύεται, πουθενά δεν συναντιέται η 
ικανοποίηση της ανάγκης για δωρεάν και ανεμπό-
διστη πρόσβαση σε υψηλού επιπέδου υπηρεσίες  
με το κυνήγι του κέρδους και την πολιτική του 
«κόστους - οφέλους». 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΠΕΣ-ΝΑΤ 

   Προς:  

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Γεωργιάδη  

Υπουργό Ναυτιλίας & Αιγαίου κ. Στυλιανίδη  

Πρόεδρο και Διοικητικό Συμβούλιο ΝΑΤ  

ΠΝΟ/Ναυτεργατικά Σωματεία, Συνταξιουχικές Ενώσεις, ΜΜΕ  

ΘΕΜΑ:  

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ  

ΜΕΤΑΞΥ ΣΤΕΡΙΑΝΩΝ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΚΩΝ 

Χωρίς να παραιτούμαστε από τις διεκδικήσεις μας για την επιστρο-
φή όλων όσων άδικα και καταχρηστικά έχουν αφαιρεθεί από τις συ-
ντάξεις μας και χωρίς να υποχωρούμε από τις δίκαιες διεκδικήσεις 
μας όπως αυτές αναφέρονται στις θέσεις και τα ψηφίσματα των Γενι-
κών Συνελεύσεων του σωματείου μας (ΠΕΣ-ΝΑΤ) και καταγράφονται 
στα υπομνήματα της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα (ΣΕΑ) των Συ-
νεργαζόμενων Συνταξιουχικών Οργανώσεων, στην οποία συμμετέ-
χουμε, με την παρούσα θέλουμε να αναδείξουμε μια πρόσθετη αδικία, 
που συντελείται σε βάρος των ναυτεργατών με την στρεβλή εφαρμογή 
των νομοθετικών διατάξεων για τον υπολογισμό του συντάξιμου χρό-
νου, που παραπέμπει σε «δύο μέτρα και δύο σταθμά», και να επανα-
λάβουμε την αξίωσή μας για ισονομία. 

Ένας Στεριανός ασφαλισμένος εργάζεται ετησίως και καταβάλλει 
εισφορές  για 218 ημέρες, σύμφωνα με την ΣΣΕ. (360 ημέρες, μείον 
52 Σάββατα, μείον 52 Κυριακές, μείον 16 αργίες και μείον 22 ημέρες 
άδεια = 218 ημέρες πραγματικής εργασίας). Επιπλέον καταβάλλει 
εισφορές 60 ημερών για δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και αργίες συν 
22 ημέρες άδεια, σύνολο 82 ημέρες, ώστε να φτάσει να προσμετρά 
300 ημέρες ασφάλισης, (218+60+22=300), που αποτελούν και έναν 
Ασφαλιστικό χρόνο. 

Ένας Ναυτικός, εργάζεται στην πραγματικότητα 365 ημέρες και 
από αυτές του υπολογίζουν σαν εργάσιμο χρόνο 360 ημέρες ετησίως 
και επιπλέον προσμετρά άλλες 96 ημέρες που αποτελούν τα δώρα 
Χριστουγέννων-Πάσχα, αργιών και Αδείας, καταβάλλοντας τις αντί-
στοιχες εισφορές. Και επειδή η εργασία του είναι πάνω στο πλοίο επί 
24ωρου βάσεως, και λόγο των ειδικών συνθηκών εργασίας κατά είδος 
πλοίου και τόπου, τον επιδοτεί με έναν συντελεστή σταθμίσεως, με 
μέσο όρο 1,111 (από 1,071-1,111 έως 1,154 για κάθε ημέρα εργασίας 
του, Ν.4472/17). 

Ο χρόνος υπολογισμού σύνταξης στη Στεριά αποτελείται  
από: 

218 ημέρες πραγματικής εργασίας, συν 82 ημέρες, (που προκύ-
πτουν από  60 ημέρες, Δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και Αργίες, συν 
22 ημέρες Άδεια), με τις αντίστοιχες εισφορές  

ΣΥΝΟΛΟ 300 ημέρες, που αποτελεί και ΕΝΑ χρόνο Εργασίας 

Ο χρόνος υπολογισμού σύνταξης στη Θάλασσα αποτελείται 
από: 

360 ημέρες πραγματικής εργασίας συν 96 ημέρες (Δώρα Χριστου-
γέννων-Πάσχα, άδεια και αργίες) με τις αντίστοιχες κι εδώ εισφορές. 

ΣΥΝΟΛΟ  456 ημέρες, που αν διαιρεθούν με τις αντίστοιχες ημέ-
ρες και εισφορές  της Στεριάς και του ΕΦΚΑ μας δίνουν μια 

Αναλογία: 1 προς 1,520 !!! 

Αντίστοιχα: η αναλογία πραγματικού χρόνου εργασίας μεταξύ των 
δύο είναι: 360/218 = 1,65 

Αντί όλων των ανωτέρω ο Ναυτεργάτης που συνταξιοδοτήθηκε 
ΠΡΙΝ τον Νόμο Κατρούγκαλου, δεν του υπολογίζονται καθόλου οι 96 
ημέρες αδείας, στο Συντάξιμο Μισθό του, παρόλο που έχει καταβάλει 
εισφορές γι αυτές, ενώ υπολογίζονται στους μετά τον Νόμο Κατρού-
γκαλου συνταξιοδοτηθέντες Ναυτεργάτες (πάλι καλά) και από την 
άλλη, ο Χρόνος Ασφάλισής τους, λόγο κατάργησης των επιπλέον  
συντελεστών στάθμισης, και συντελεστών Προσαύξησης υπηρεσίας, 
επιδοτείται όπως αναφέραμε πλέον, μόνο με 1,111 μ.ο. Δηλαδή και 
χωρίς να υπάρχει καμία πρόβλεψη στον νόμο Κατρούγκαλου περί 
αυτού, περιορίστηκαν οι συντελεστές στάθμισης και προσαύξησης, 
στους τρεις προαναφερθέντες, με αποτέλεσμα να περικόπτονται εκτός 
από τον συνταξιοδοτικό μισθό και οι συνολικές ημέρες ασφάλισης.   

Ζητάμε, δηλαδή, τα αυτονόητα, ισονομία και αντιστοιχία των συ-
ντάξεων μας με τις καταβληθείσες εισφορές μας και τον πραγματικό 
χρόνο εργασίας. 

Πειραιάς, 6 Δεκέμβρη 2023 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΕΣ-ΝΑΤ 


